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Morfologie a korpus

8.00-9.30 G13
V.



Morfologickéeé viastnosti sloves na zaklade
analyzy korpusovych dat

* Morfologické znackovani neobsahuje informace o tridé/vzoru

* Je mozné vyhledat v korpusech lemmata podle tridy?
* Trivialni a netrivialni vyhledavani sloves podle tridy a vzoru

e K cemu je takové cviceni dobré?



Morfologické znaCkovani neobsahuje
informace o tride/vzoru

e Jaky je tvar slovesného lemmatu?
* Morfologické znackovani neobsahuje informace o tridé/vzoru
» Které kategorie zachycuje morfologicka znacka?



Je mozne vyhledat v korpusech lemmata
pOdle t‘fl’dy’? Opakovani
ida ]  Jwr

-e nese nést
pece péci/péct
bere brat, vybrat
maze mazat
umre umfrit

-ne tiskne tisknout
mine minout
zacne zaCit

-je kryje kryt, pit
kupuje kupovat

-i prosi prosit, ctit
trpi trpét

7 ’ 7
cA71 ca72nt



Lze hledat kombinace tvar+tag

* \\vhoda: presnost

* Nevyhoda: pokryti (dotaz je zuzen na tvary, nicméné k hledané tride
mohou patrit i dalsi slovesa, se ktera se v pouzitém korpusu vyskytuji,
ale nikoliv ve hledaném tvaru)

* prechody sloves mezi tridami



Dotazy

* [Ic=".*e" & Ic!=".*[nj]e" & tag="VB.S...3.*"]
* [lc=".*ne" & tag="VB.S...3.*"]

e [lc=".*je" & tag="VB.S...3.*"]

 [lc=".*i" & tag="VB.S...3.*"]

e [Ic=".*3" & tag="VB.S...3.*"]




Co opomijeji prvni dva dotazy?

Filtr lemma Freq
1 p/n byt 170285 |
2 p/n moci 109465 (N
3 p/n jit 67782 NN
4 p/n chtit 35553 HH
5 p/n vést 15314 N
6 p/n pijit 14125 W
7 p/n dokézat 13969 NW
8 p/n dojit 7517 1
9 p/n psat 7459 1
10 p/n  rdst 6473 1
11 p/n pomoci 5829 1
12 p/n  najit 4801 1
13 p/n  nést 4798 1
14 p/n brat 4525 |
15 p/n jet 4347 |
16 p/n wyjit 4041 1
17 p/n ukézat 3974 1
18 p/n vzt 3697 |1
19 p/n  tykat 3191 |
|

20 p/n otevrit 2979



Co opomijeji prvni dva dotazy?

0w N oo AW N =

11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

Filtr

p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n

lemma
zatit

stat

rici

dostat
zlstat
nabidnout
rozhodnout
vzniknout
zvednout
dopadnout
zvladnout
napadnout
prestat
tahnout
nastat
probéhnout
padnout
plynout
vladnout

vytahnout

12136
10283
10108
8330
5735
2922
2684
2457
2272
2218
2193
2156
2026
1970
1847
1814
1543
1540
1486
1452

21

22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

32
33
34
35
36
37
38
39
40

p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n

dosahnout
v§imnout
poskytnout
spadnout
zapomenout
vstat
dotknout
sednout
prikyvnout
pripomenout
pohlédnout
stihnout
hnat
vzpomenout
stahnout
zasdhnout
natdhnout
tisknout
klesnout

sahnout

1331
1328
1279
1076
998
993
965
837
824
796
795
770
736
732
681
673
654
652
608
559



Podivejme se jeste jednou na tabulku a vSimneme
si spolecnych a odlisnych vlastnosti sloves podle

trid/vzoru
wida | lwer

e nese nést 7
pece péci/pect

bere brat, vybrat

maze maza

umre umrit

-ne tiskne tisknout
mine minout
zaCne zacit

-je kryje kryt, pit
kupuje kupovat

-i prosi prosit, ctit
trpi trpét
sazi sazet

-a déla délat, tkat



Ceho si v§imame?

* Je treba vyjit ze znalosti gramatiky. Co je rozhodujici pro zarazeni
slovesa ke tride?

* Jaké jsou spolecné vlastnosti kmene minulého/infinitivniho sloves,
patricich ke 1., II., lll. a IV. tridé?

* Definujeme formalni vlastnosti a prevedeme je do podoby dotazu v
jazyce cql



Trivialni vyhledavani sloves podle tridy a
vZoru

* Jaké jsou spolecné vlastnosti tvaru infinitivu sloves . tfidy vzoru nést a
péect?

* Jak formulujeme dotaz na lemma (infinitiv) na zakladé uvedenych
vlastnosti?



Jak na vzory nést/pect?

* lemma konci bud' na —ci, nebo na souhlasku (? libovolnou), za niz
nasleduje koncovka infinitivu —t.

* Do podminky zadame i to, ze chceme vyhledat pouze slovesa.
Uvedena zakonceni lemmatu mohou mit i dalsi slovni druhy:

e ... bez ohledu na to, do jaké velikosti kdy dorostu ... x .... kdyz jsem
skoncil v dorostu ...

e [lemma=".*([bcdfghjklmnprstvzsézidtn]t]|ci)" & tag="V.*"]



Vysledek - konkordance

Vybér Fadka:

g0 ogooooonn

Proc by nemohli mit dalsi praci, jez by jim

Vanoce méla nateklou ruku . Vic rukodéIné to byt ani

“, jako by jen jen cekala, az ji

néstupem do nemocnice absolvovat jazykové kurzy ? Ostatni evropské staty

, a tak se vlastné Ié¢ime . Zjednodusené se da

rovnou do Pekingu . Musi se ocistit , jinak nebude

. Jen tak . Ale protoze ja jsem j&,

galaxii smérem k prazdnému prostoru souhvézdi Labuté se odbératelé ¢asopisu
Kdyz se jich vyzablé tvare zeptaly , okfikli je a

spoluautor predstaveni . Kdy se na Hvézdarné a planetariu Brno

. Kluk , co mé té noci pred osmi mésici

mohla
nemohlo
piicteme
zavedly
fict
moct
kladl
mohli
piecetli
mizZete

odvezl

treba na ¢ast roku prinést zaméstnani , zisk , uzitek

. Jaka je u vds vlastné pracovni doba ? U

psyché , aby si mohla nérokovat ontologickou diistojnost
pro zahranicni |ékafe pomérné narocné jazykoveé zkousky
, Ze kazdy kamen je sloZen z neustéle kmitajicich a

dal zit . Tady maji vSichni klapky na ocich ,

jsem dalsi hloupé otazky . , Proc¢ ja? “

doéist, Ze velka kupa galaxii zamifila ke kvadrantu ,
dalsi z prohlaseni, které pak pribili na drevéna vrata
vydat blize ke hvézdam ? Staci se podivat na .

na most . Zabusim na dvefe zdchodt . , No

1 /24581 P PP

.V

. Tyto zkousky



Vysledek - lemmata

Celkem: 336 polozek (7 stranek)

o N oo B W N =

11
12
13
14
15

Filtr

p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n

lemma

moci
rici
vest
pomoci
uvest
Cist
pfinést
rust
proveést
nést
jist
klast
dovest
precist

utéci

Freq
411048
177516

44600
33684
31728
17246
17064
13434
13064
12811
10226
7799
7749
7357
7316



Odpovezte

* Které konsonanty mohou predchazet pred —t u sloves typu nést?
* Pfedchdzi pred —t/-i u sloves typu péci/péct vidy c?
* Je vyhledavani sloves podle téchto vzoru opravdu trivialni?



Filtr lemma Freq

1 p/n  Tici 177516
/4 r v .
Kde nastanou problemy? 2 e -
3 p/n dorici 348
4 p/n vyrknout 308
NP 5 /n rirknout 255
* rici S

6 p/n narknout 226
* narknout 7 p/n odfci 189
v 8 p/n zareknout 118
* VyrknOUt 9 p/n Ficibyt 109
* odrici/odreknout 10| p/n | vyfic 02
——prF—zhotkReut_ 89
e podreknout A2—pFr—stiie— 68
v v 13 p/n  proreknout 45
e [lemma="“*fic[it]|.*(fk|rek)nout”] v .

Wkrrcmb
15 p/n podreknout 40
16 p/n  prereknout 33
~H—ph—hRefeut—— 26
18 p/n urknout 20
19 p/n  ureknout 7

_20 n/n__ Tézkorict - 3




Ktera dalsi slovesa maji tvary podle 1. |
2. tridy?

<+ » +> Morf. specifikace:

Pridat vzor

AGIIERN SYN2015 M Frekvence vyssi nez: Hledat: Vyhodnotit:

Hledat Odkaz na toto zadani: http://morfio.korpus.cz/OLkeTeZX




vysledek je dosti pregenerovany

vzor1 +v (fq 4v) vzor2 + v (fq +¥)]
1 obléci (1929) obléknout (2475)
2 svléci (111) svléknout (1628)
3 previéci (248) previéeknout (808)
4 navléci (194) naviéknout (750)
5—log22) Sknod-28—
6 vyvléci (197) vyviéknout (133)
7 vysviéci (52) vysviéknout (122)
—T9—zmocH437F) rrrokmout-(S4H—
10 provléci (35) proviéknout (66)
- ' mMOoKno
12 povléci (36) poviéknout (18)




Jak na vzory tisknout/minout?

* lemma konci na —nout.

* Do podminky zadame i to, ze chceme vyhledat pouze slovesa.
Uvedena zakonceni lemmatu mohou mit i dalsi slovni druhy:

e ... Ze se tady lidi museli vohnout az na zem ... x .... uzavrel Emanuel
Vohnout alias Kamil Emanuel Gott ...

* [lemma=".*nout" & tag="V.*"]



Vysledek - konkordance

Korpus: syn2020 | Dotaz: .*nout, V.* (872 619 vyskyti) /> Promichat: /

Vyskytd: 872 619 | i.p.m.: 7 162,78 (vztazeno k celému korpusu) | ARF: 483 865,56 | Vysledek je promichan

Vybér Fadki:

OO0 onooD oo

se pomalu potdpéla . Kdyz vpadne Verres do koupelny,

zvlastni je , ze védci raciondlné promyslejici tyto skutecnosti neuméji
se silnymi cernymi obrouckami . Usméje se do davu,

majitele , Leopolda Manesa, a az by pied ni

Tak jak nemam byt ustarand ? “ Déti . Yasmin

planovali rozsifit , détskou republiku “ do jinych tabori ,

se vratim a vyfesime nasi zdleZitost . “ Gaston se

az tam dozadu k nému , pak ho najednou néco

sklidila po sobé a $la zpét do obyvaciho pokoje .

v livahu vozik a usporadani budovy . Znovu jsem si

vybafne
zasahnout
mrkne
smekl
sebéhla
vyschly
zved|
popadne
Odsunula
klekla

1

hromovym hlasem : " Lucie , padni na tvarf pred

v pravou chvili ve svij prospéch . Tésil se na

na Zou, ktera se rychle propleta bliz , jejich

klobouk , usmaéla by se a zastavila by se na

po schodech a v ruce drZela list papiru . ,

bakuskym psychologlm finanéni zdroje a museli svlij program zacit omezovat
a se mnou se zato€ila podlaha . Musel jsem na

, @ misto aby si se Cmeldkem hrél anebo se

stranou stojaci lampu, odsunula petlici a oteviela dvere skryté

vedle kresla a pohladila Venus po tvéfi . Stale plakala

/21816 P PP



Vysledek - lemmata

Celkem: 1 908 polozek (39 stranek)

0 ~ oo bW N =

11
12
13
14
15

Filtr
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n

lemma
rozhodnout
vzniknout
zvednout
zapomenout
dosahnout
napadnout
vsSimnout
nabidnout
vytahnout
zvladnout
vzpomenout
odmitnout
padnout
navrhnout

pfipomenout

Freq

34053
19671
18818
17849
17139
17087
16866
13885
13244
13203
10548

9783

9599

9529

9241



Odpovezte

* Jak odlisime slovesa typu tisknout a minout?

* \\yhledali jsme i slovesa, ktera nepatri ani k jednomu z uvedenych
vzoru?

* Je vyhledavani sloves podle téchto vzoru opravdu trivialni?
 Jak budeme hledat slovesa typu zacit?



Jak na vzor kupovat?
Jak na vzor prosit?
Jak na vzory trpet/sazet?

* lemma konci na —ovat.

e [lemma=".*ovat" & tag="V.*"]
* [emma konci na —it.

e [lemma=".*it" & tag="V.*"]

* lemma konci na —[eé]t.

e [lemma=".*[eé]t" & tag="V.*"]



Narazili jste na sloveso, ktere splnuje
uvedené podminky a ke vzoru kupovat
nepatri?

Celkem: 4 428 polozek (89 stranek)

Filtr  lemma Freq

1 p/n pracovat 11171 .
2 p/n pokracovat 6773 IS
3 p/n sledovat 6431 Im
4 p/n venovat 5545 N
5 p/n fungovat 4102 1w
6 p/n bojovat 3733 N
7 p/n potrebovat 3553 Im
8 p/n chovat 3388 Im
9 p/n povazovat 3258 Im

10 p/n reagovat 2789 Il

11 p/n pozorovat 2472 A

12 p/n studovat 2390 Im

13 p/n pohybovat 2240 N

14 p/n uvazovat 2218 Wl

15 p/n zachovat 2177 1l



Narazili jste na sloveso, ktere splnuje
uvedene podminky a ke vzoru frpet/sazet
nepatri?

Celkem: 1 460 polozek (30 stranek)

Filtr  lemma Freq .
1 p/n muset 196280 IS L P /n prlSpEt
2 p/n védét 151504 | 2 p/n chvet
3 p/n  vidét 106933 .
4 p/n  myslet 81430 m 3 P /n prnspet
5 p/n slydet 33812 WM 4 p/n uspét
6 p/n sedét 31883 W 5 D /n pFimét
7 p/n drzet 27486 A
8 p/n umét 26493 M & p/n dospét
9 p/n odpovédét 25620 W 7 P /n 7et
10 p/n jet 25591 3
11 p/n  nabizet 24767 M 8 p/n spet
12 p/n lezet 21905 M 9 p/n zachvét
13 p/n chybét 20107 M .
14 p/n  smét 17725 W 10 p/n pet
15 p/n  uvidét 17677 W



slovesa na —it:

[lemma=""it" & tag="V.*"]

Celkem: 371 polozek (8 stranek)

w ~ oo A WM =

11
12
13
14
15

Filtr

p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n

lemma
mit
chtit
jit
zacit
pijit
najit
vzit
Zit
dojit
otevrit
vyjit
odejit
pouzit
vyuzit

projit

Freq
745135
192375
163640
103080
79762
64261
44812
41122
39279
29644
23950
20290
18832
17980
15895



slovesa na —Tit:
[lemma="rit" & tag="V.*"]

Celkem: 81 polozek (2 stranky)

Fitr lemma Freq
1 p/n otevrit 29644 .
2 p/n  zemiit 14572 S
3 p/n zaviit 12346 AN
4 p/n uzavrit 8302 Im
5 p/n  umrit 5265 Wl
6 p/n oprit 5165 I
7 p/n  seviit 3168 W
8 p/n offit 1867 N
9 p/n  uprit 1561 N
10 p/n potiit 1346 1
11 p/n  poprit 1265 1
12 p/n utfit 1023 1
13 p/n dit 912 1
14 p/n  zaprit 873 1
15 p/n ftrit 861 |



slovesa na —at:
[lemma="."at" & tag= "V.*"]

Celkem: 160 polozek (4 stranky)

0o ~ oo b WM =

11
12
13
14
15

Filtr

p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n

lemma

stat
dat
hrat
znat
zdat
psat
brat
bat
ptat
prat
spat
vyhrat
usmat
smat

vstat

Freq

148241
110864
46160
39951
29643
26156
23008
19284
17837
14684
14345
12762
12427
10751
9743



slovesa na —yt a —out (nikoli nout):
[lemma="*(ylou)t" & lemmal!="*nout" & tag=
IIV-*"]

Celkem: 711 polozek (15 stranek)

Filtr lemma Freq
1 p/n byt 4003105
2 p/n abylbyt 254698 N
3 p/n kdybylbyt 55659 |
4 p/n prijmout 14295 |
5 p/n selbyt 12332 |
6 p/n zaujmout 7109 |
7 p/n  zbyt 6060 |
8 p/n obgmout 4073 |
9 p/n pribyt 3244 |
10 p/n ujmout 3008 |
11 p/n  zakryt 2765 |
12 p/n  pokryt 2369 |
13 p/n tylbyt 2113 |
14 p/n  pojmout 2065 |
15 p/n  skryt 2028 |



K cemu je takove cviceni dobre?

* Formalni znalosti tykajici se vlastnosti, které maji slovesa patrici k
jedné tfidé/vzoru nam mohou pomoci v pfipadé, ze patrame po
formalizovatelnych vlastnostech deverbativ.

e Deverbativa se v ¢estiné tvori od tri zakladu: korene, kmene, tvaru.

* \ pripadé derivatu od kmene a tvaru sdili derivaty od jedné
tridy/vzoru stejné formalni vlastnosti (kmenotvornou priponu kmene,
kmenoutvornou priponu + tvarovou koncovku tvaru).

e Pokud zahrneme formalni vlastnosti do podminky, muzeme lépe
popsat formalni vlastnosti derivatu (slovesného tvaru).



Otazky

* Muze l-ové pricesti v Cestiné koncit na retézec ol?

e Castymi pfijmenimi jsou tvary homonymni s lI-ovymi pfi¢estimi (Drbal,
Zlamal, Nezval, Precechtél, Vyskocil, ...). Mohla by k nim patrit i
prijmeni Obrtel, Sarel, Herel?

* Od sloves se tvori sufixem ¢ jména osob (Cinitelska jména) i jména
prostredku Cinnosti (pojmenované zakladovym slovesem). Ktera z
nasledujicich substantiv mohou byt utvorena popsanym zpusobem:
kalac, Kaloc, ztec, kolotoc, Porec?

» Které ze sloves nepatri do Il. tridy slovesné: klene, upne, dozene,
zatne, vzpomene?



Ukol na 28. 4. 2021

 Popiste, jak lze vyhledat v korpusu substantiva tvorena ze sloves typ
kutil, tedy jak apelativa, tak propria tvorena substantivizaci |-ovych
pricesti.



